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1. INTRODUZIONE

La presente guida è stata creata per coloro che vogliono conferire il potere di procura ad uno o più individui che lo/la rappresentino. In essa viene spiegato come redigere una procura, e quali sono i requisiti essenziali da possedere prima di registrare una procura secondo l’Atto Legislativo del Governo Scozzese “Individui adulti con incapacità” (2000), d’ora in poi chiamato “l’Atto”. Questi requisiti sono atti a salvaguardare sia colui che conferisce il potere di procura, sia il rappresentante che riceve tale potere. Per maggiori informazioni sugli obblighi e sulle responsabilità di un rappresentante, la preghiamo di fare riferimento alla pubblicazione del Governo Scozzese: “Codes of Practice for Continuing and Welfare Powers of Attorney” (Codice di Condotta per le Procure previdenziali e permanenti).
L’OPG (Office of the Public Guardian, Ufficio del Pubblico Tutore) fa parte dello Scottish Court Service (Sistema dei tribunali della Scozia) e fornisce supporto ed informazioni gratuite, ma non legalmente vincolanti. Per maggiori informazioni, è possibile visitare il nostro sito internet all’indirizzo http://www.publicguardian-scotland.gov.uk/
Le responsabilità del Public Guardian in relazione alle Procure sono le seguenti:

· Registrazione delle Procure previdenziali e permanenti;

· Creazione e mantenimento di un registro per uso e ispezione pubblica, contenente tutti i documenti relativi a coloro ai quali viene affidata una procura permanente;

· Supervisione ed eventuale esamina del procuratore nel caso in cui ciò venisse richiesto da un Giudice, e verifica degli eventuali resoconti;
· Creazione e mantenimento di un registro per uso e ispezione pubblica, contenente tutti i documenti relativi a coloro ai quali viene affidata una procura previdenziale e permanente;

· Fornire suggerimenti ed informazioni guida ai detentori di una procura permanente;

· Supervisione ed esamina dei procuratori permanenti e verifica di eventuali resoconti (se richiesto da un Giudice);

· Collaborazione con la Mental Welfare Commission (Commissione Benessere Mentale) e con gli enti locali per quanto riguarda eventuali indagini


Il Pubblico Tutore può anche:
· Eseguire una indagine a seguito di una lamentela o di una preoccupazione espressa nei confronti di un procuratore permanente, da parte di colui che concede la procura, e relativa a questioni finanziarie o di proprietà;
· Partecipare in funzione di “Parte” ad un eventuale procedimento legale davanti ad un Tribunale; avviare tale procedimento laddove considerato necessario ai fini di salvaguardare le proprietà e gli interessi finanziari di un adulto avente una incapacità, secondo gli scopi dell’Atto. 
2. COS’E’ UNA PROCURA?
Una procura è un documento scritto con il quale un individuo viene incaricato ad agire per conto di un altro individuo in quelle decisioni che vanno prese al posto di quest’ultimo, quando egli non è in grado di prenderle per conto proprio. Colui che affida questo potere viene definito “mandante” o “rappresentato”, mentre colui che lo riceve è detto “procuratore” o “rappresentante”. Se stai facendo dei progetti per il futuro, dovresti valutare l’idea di conferire una procura. Una procura può rivelarsi utile per coloro che prevedono una incapacità permanente o può essere utilizzata per amministrare gli interessi di qualcuno durante periodi di incapacità temporanea. Questo, ad esempio, è pertinente a coloro che hanno uno stato di salute instabile, oscillante.
Una procura può riguardare questioni finanziarie e/o di assistenza sociale.

Una procura permanente (a volte chiamata procura permanente finanziaria) ha a che vedere con le proprietà e gli interessi finanziari del mandante. Questo tipo di procura può iniziare ad essere valida mentre il mandante è ancora “capace”, e continua nel caso in cui il mandante acquisisca incapacità in futuro.
Una procura previdenziale ha a che vedere con le decisioni relative alla cura e alla salute dell’individuo, e può avere validità solo a partire dal momento in cui si instaura una incapacità, in relazione ai poteri conferiti.

Per redigere una procura, puoi contattare un professionista (ad esempio, un avvocato), o puoi redigerla da te. Anche il tuo Citizen Advice Bureau (Centro di Assistenza al Cittadino) potrebbe essere in grado di fornirti un aiuto a riguardo. Puoi trovare l’indirizzo del Centro più vicino sull’elenco telefonico. Il sito internet dell’OPG contiene alcuni modelli che spaziano tra i vari tipi di procura e di conferimento di poteri: www.publicguardianscotland.gov.uk
3. COME REDIGERE UNA PROCURA
3.1. CONDIZIONI OBBLIGATORIE PER REDIGERE UNA PROCURA VALIDA

Di seguito sono riportate le condizioni obbligatorie per redigere una procura valida:

· Una procura deve essere espressa in un documento scritto;
· Il documento deve essere firmato dal mandante e deve indicare chiaramente qualora i poteri conferiti siano permanenti (ovvero finanziari), previdenziali, o una combinazione di entrambi;
· Se richiesto da un Giudice, il procuratore finanziario deve essere esaminato, e allo stesso modo saranno esaminati gli eventuali resoconti;

· Una procura previdenziale deve contenere un documento con il quale il mandante dichiara di aver considerato il modo in cui verrà stabilita l’incapacità. Tale documento è obbligatorio anche per le procure finanziarie in cui i poteri acquistano valore solo dopo che il mandante perde la propria capacità; e

· Deve includere un certificato redatto da un avvocato praticante, o da un avvocato facente parte della Faculty of Advocates di Scozia o di un dottore, attestante che lui o lei:
· Ha avuto un colloquio con il mandante immediatamente prima che questo firmasse la procura
· È a pieno soddisfatto, o per conoscenza propria del mandante o previa consultazione con un altro individuo a conoscenza del mandante, della piena consapevolezza del mandante, al momento della firma, della natura e dell’estensione di tale potere
· Non ha ragione di credere che il mandante sia sotto influenze non debite.
L’Atto non specifica il modo in cui tale certificato deve essere incluso, ma l’OPG accetterà un certificato allegato alla procura nella stessa forma delle alter pagine del documento stesso. Il certificato è previsto dalla Regolamentazione “Adulti con Incapacità”, Scozia, 2008 (Certificati relativi a procure), ed è conosciuto anche come Scottish Statutory Instrument numero 56, Schedule 1.
Colui che riceve il potere di procura non può essere anche colui che firma il certificato di cui sopra. Tuttavia, se costui è un avvocato, il documento può ugualmente essere firmato da un altro avvocato dello stesso studio. Laddove sia lo studio stesso ad essere designato come procuratore permanente, sarebbe bene che colui che certifica fosse un individuo indipendente dallo studio.
Il procuratore non ha alcun potere fino a che il documento della procura non è stato registrato presso il Pubblico Tutore. Dopo la registrazione, i poteri del procuratore dipendono dalle clausole della procura stessa, vale a dire se il mandante ha stabilito una data o un evento a partire dai quali il procuratore assume i poteri. Un esempio di ciò si ha se il mandante specifica che il proprio procuratore permanente può agire soltanto nel caso in cui il mandante venga ritenuto incapace di prendere decisioni finanziarie per sé.


3.2. CHI PUO’ ESSERE PROCURATORE?

Sei libero di scegliere chiunque tu voglia che sia il tuo rappresentante. Tuttavia, è importante tenere a mente che un procuratore ricopre una funzione di fiducia e deve essere qualcuno che sai agirà per conto tuo in maniera responsabile, e che ha le competenze necessarie per eseguire i compiti spettanti ad un procuratore.
A seguire, ecco chi può essere un procuratore.

· Un privato può soltanto essere un procuratore previdenziale

· Un privato o una società (ad esempio, uno studio di avvocati) possono essere procuratori permanenti
· Puoi designare un insieme di privati e professionisti

Un individuo non può essere designato procuratore permanente se dichiarato in bancarotta al momento del conferimento dei poteri o in seguito. Tuttavia, passato un anno dal momento in cui decade la bancarotta, l’individuo può essere designato procuratore permanente.
Se sei in bancarotta, la tua procura permanente viene sospesa fino al momento in cui la bancarotta non decade. Tuttavia, chiunque sia in bancarotta può comunque operare come procuratore previdenziale. Se sei in bancarotta, la tua procura previdenziale non ne sarà influenzata.
3.3. AVVOCATI O SOCIETA’ CHE AGISCONO COME PROCURATORI

Società come uno studio di avvocati o contabili, un’istituzione finanziaria o una organizzazione di volontariato possono ricoprire il ruolo di procuratore permanente. Nei casi in cui il procuratore permanente non sia un privato, ma una società, è bene identificare una persona singola come colui o colei che ricopre una funzione di maggiore responsabilità nel ruolo di procuratore.

3.4. NOMINA DI UN PROCURATORE IN COMUNE O SOSTITUTIVO

Un’altra questione da considerare è quella della nomina di più di un procuratore. 

E’ possibile nominare:

· procuratori separati per le funzioni relative agli interessi finanziari e per le funzioni relative all’assistenza sociale;

· procuratori in comune aventi poteri simili o diversi;

· uno o più procuratori sostitutivi nel caso di decesso o rinuncia del procuratore.

Non è possibile conferire al procuratore il potere di nominare un sostituto o un successore.

Nel caso in cui vengano nominati procuratori in comune, costoro dovranno agire insieme ed essere egualmente coinvolti nelle decisioni che prendono per conto del mandante. Se vuoi disporre che i procuratori in comune abbiano la facoltà di agire insieme o separatamente, nella procura devi menzionare che i procuratori sono nominati per agire “insieme e separatamente o separatamente”. Questa affermazione permette ad un procuratore di poter agire sia individualmente che insieme all’altro procuratore.

3.5. POTERI CHE POTREBBERO ESSERE INCLUSI IN UNA PROCURA PERMANENTE

E’ importante cercare di prevedere al meglio possibile quali sono le proprietà e gli interessi finanziari che dovranno essere gestiti nel caso in cui sopravvenisse una incapacità. Devi discutere con il tuo futuro procuratore i dettagli e l’entità dei poteri che intendi conferirgli. Tali poteri includono:

· Acquisto e vendita di proprietà ereditabili (terreni ed edifici);

· Apertura, chiusura e gestione di conti che contengono fondi di tua proprietà;

· Potere di richiedere e ricevere, per conto tuo, tutte quelle pensioni, assegni, servizi, contributi finanziari, rimborsi et similia che potrebbero spettarti;

Può accadere che il procuratore non dovrà esercitare tutti i poteri che gli vengono conferiti: potrebbe non presentarsi l’occasione, oppure il procuratore potrebbe ritenere che in alcuni casi l’attuazione del potere non è giustificata. E’ quindi importante cercare di prevedere quali sono quei poteri che meglio si rifanno ai tuoi bisogni. Per maggiori informazioni sui poteri che possono essere inclusi nella procura, ti preghiamo di consultare il Codice di Condotta per i procuratori previdenziali e permanenti.

E’ consigliabile discutere con il tuo futuro procuratore dei tuoi desideri e delle preoccupazioni riguardanti l’esercizio dei tuoi poteri. Ad esempio: hai delle idee particolari su quali investimenti vorresti intraprendere, e quali vorresti evitare? Hai una tua opinione sull’idea di rimanere nella tua abitazione invece di essere trasferito in una casa di riposo? Vuoi che una tua proprietà in particolare venga mantenuta per essere data in eredità a qualcuno? Ci sono delle proprietà che per te hanno un valore affettivo?

3.6. POTERI CHE POTREBBERO ESSERE INCLUSI IN UNA PROCURA PREVIDENZIALE

E’ importante cercare di prevedere al meglio possibile, e discuterne con il tuo futuro procuratore, quali sono le decisioni riguardanti la tua assistenza personale nel caso in cui sopravvenisse una incapacità. 
Tali poteri possono comprendere:

· Decisioni sul posto in cui vivrai;

· Accesso alle informazioni in possesso di organizzazioni;

· Consenso o dissenso relativo a cure mediche verso la tua persona, nei casi in cui non espressamente vietato dall’Atto (ovvero: il tuo procuratore non può decidere di ricoverarti, contro la tua volontà, in un ospedale per la cura di disturbi mentali; inoltre egli non può dare il consenso per talune cure mediche specificate nella regolamentazione. Per quanto riguarda altri tipi di cure, il tuo medico curante avrà bisogno del consenso del tuo procuratore, nei casi in cui ciò sia ragionevole e praticabile. Nell’Atto sono delineate le procedure per ottenere una opinione altrui nel caso in cui il medico e il procuratore non si trovino in accordo. Anche nei casi in cui il medico ed il procuratore si trovano d’accordo, l’atto prevede il diritto per “qualunque persona avente un interesse riguardo il benessere dell’individuo adulto in questione” di fare ricorso alla Court of Session (Tribunale Civile Scozzese) contro il trattamento medico in questione. Per ottenere dettagli approfonditi, puoi consultare la Sezione 5 del Codice di Condotta relativo alle procure previdenziali e permanenti.

Nota bene: questi sono soltanto degli esempi dei poteri che possono essere attribuiti ad un procuratore. Nel caso specifico, alcuni poteri potrebbero non essere opportuni, oppure si potrebbe aver bisogno di aggiungere altri poteri. Per una lista più completa dei poteri attribuibili suggeriti, puoi fare riferimento al del Codice di Condotta relativo alle procure previdenziali e permanenti.

3.7. DISCUTERE LA PROCURA CON IL PROCURATORE DESIGNATO

Sebbene non sia necessario ottenere l’accordo della persona alla quale si vuole conferire i propri poteri di procura, all’atto di registrazione della procura l’OPG vuole che il procuratore designato sia preparato a mettere in atto tali poteri. Perciò, è bene che tu ed il procuratore designato discutiate a fondo delle responsabilità che una procura porta con sé. E’ utile prendere nota degli argomenti discussi, e farne una copia per il procuratore, poiché potrebbe intercorrere un lungo intervallo di tempo tra questo momento e quello in cui il procuratore assume i poteri (nel caso in cui ciò accada).

Lo scopo di questa discussione è quello di assicurarsi che:

· tu ed il tuo procuratore abbiate la stessa visione di quello che vuoi che accada nel caso in cui in futuro tu sia incapace di prendere decisioni per te stesso, e come tale incapacità deve essere stabilita;
· vengano conferiti sufficienti poteri affinché il procuratore possa agire come desideri;

· i tuoi desideri e le tue preoccupazioni siano ben chiari;

· il tuo futuro procuratore abbia dettagli sufficienti riguardo la tua situazione finanziaria: entrate, responsabilità, proprietà, accordi esistenti; dove sono custoditi i tuoi certificati, i documenti, i titoli, le ricevute etc; i dettagli dei tuoi consiglieri finanziari etc; dettagli come il Codice Fiscale e la Partita IVA; e le persone da contattare per l’esercizio dei tuoi poteri;
· sia chiaro se tu voglia che la procura permanente abbia inizio da subito (ovvero prima dell’incapacità) o a partire dal momento in cui sopravviene l’incapacità.

· Se conferisci una procura previdenziale, devi assicurarti che il tuo procuratore conosca a fondo ciò che ti piace e ciò che non ti piace, e tutte le tue preoccupazioni riguardanti l’assistenza. Durante le vostre discussioni, potreste parlare dei seguenti punti, magari non in una sessione unica, ma nel corso del vostro processo di costruzione di fiducia reciproca:

· Opinioni su come vorresti essere curato nel caso in cui gli accordi non possano essere adempiti, o nel caso in cui il tuo stato di salute non fosse buono;

· Hobbie, attività, gruppi e posti che ami frequentare;

·  Attività, posti o persone che preferiresti evitare;

Questa lista non è esauriente, ma rappresenta una serie di punti che solitamente emergono nei vari stadi della vita di un individuo, e che potresti voler tenere a mente durante la stesura di una procura. Il Codice di Condotta per procuratori previdenziali e permanenti pubblicato dal Governo Scozzese rappresenta un’ulteriore guida relativa al coinvolgimento dei futuri procuratori nel momento in cui viene redatta una procura.

3.8. CHI PUO’ RICEVERE UNA COPIA DELLA PROCURA?

Puoi specificare quali sono le persone alle quali desideri far avere una copia della procura. Tale indicazione deve essere contenuta nel testo della procura. Un massimo di due persone possono ricevere una copia certificata del documento.
3.9. CONFERIMENTO DI SUFFICIENTI POTERI AL TUO PROCURATORE

Hai la possibilità di conferire tutti i poteri che desideri, ma in sede legale questi verranno interpretati con rigidità. Anche se pensi di aver inteso il conferimento di un certo potere, questo deve essere chiaramente indicato nel documento, altrimenti non potrà essere conferito. Perciò è importante assicurarsi, nei limiti delle tue capacità, che i poteri vengano chiaramente espressi.

Se intercorre un lasso di tempo molto lungo tra il momento in cui viene redatta la procura ed il momento in cui sopravviene l’incapacità, sarà possibile discutere modificare nuovamente i poteri della procura. E’ bene che tu ed il tuo procuratore discutiate, ad intervalli regolari, per assicurarvi che i poteri siano ancora sufficienti ed appropriati. Ad esempio: se dopo aver redatto la procura vieni in possesso di un investimento considerevole, potrai voler conferire al tuo procuratore permanente dei poteri aggiuntivi che gli permettono di gestire o re-investire tali investimenti.

3.10. COSTI A CARICO DEL PROCURATORE

L’Atto non prevede alcun rimborso per un procuratore permanente o previdenziale. Se desideri che il tuo procuratore possa richiedere le spese sostenute per l’esercizio dei poteri, puoi delinarlo nel testo della procura. Nel caso di individui professionisti, come avvocati o contabili, solitamente la procura prevede la deduzione delle spese sostenute.
4. ULTERIORI INFORMAZIONI

Per informazioni e assistenza riguardanti l’Atto, l’OPG si occupa prevalentemente di questioni economiche. Nel caso in cui lo staff non sia in grado di aiutare direttamente riguardo altre questioni relative ad adulti con incapacità (previdenza ed assistenza), verrai indirizzato ad altre agenzie in grado di farlo. L’OPG non fornisce assistenza legale. 
Office of the Public Guardian (Scotland), Hadrian House, Callendar Business Park, Callendar Road, FALKIRK, FK1 1XR
· Telefono: 01324 678300

· Fax: 01324 678301

· E-mail: opg@scotcourts.gov.uk
· Sito internet: www.publicguardian-scotland.gov.uk
L’Ufficio del Tutore Pubblico (OPG – Office of the Public Guardian) è aperto dal Lunedì al Venerdì, dale 9 alle 5.     
Il Codice di Condotta per i procuratori previdenziali e permanenti può essere scaricato dal sito internet del Governo Scozzese: � HYPERLINK "http://www.scotland.gsi.gov.uk/justice/incapacity" ��www.scotland.gsi.gov.uk/justice/incapacity�, o telefonando allo 0131 244 3581





Il layout dello Scottish Statutory Instrument numero 56, Schedule 1 non deve essere modificato in alcun modo rispetto a come previsto dai Ministri scozzesi.








