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1.
Wstęp
Ten informator przeznaczony jest dla osób, które chcą wystosować wobec jednej osoby lub więcej pełnomocnictwo, które będzie kontynuowane lub wejdzie w życie w razie utraty zdolności mocodawcy do czynności prawnych. 
Zawiera on wyjaśnienie, jak sporządzić akt pełnomocnictwa i jakie wymagania trzeba spełnić przed zarejestrowaniem go zgodnie z postanowieniami Ustawy o Osobach Dorosłych Niezdolnych do Czynności Prawnych (dla Szkocji) z 2000 r. (zwanej dalej “Ustawą”). Wymagania te stanowią zabezpieczenie zarówno dla Ciebie, jak i dla jakiejkolwiek osoby, którą wyznaczysz do reprezentowania ciebie. Informacje dotyczące ustawowych funkcji i obowiązków pełnomocników znajdziesz w publikacji pt. Kodeksy Postępowania przy Pełnomocnictwach Stałych i Pełnomocnictwach do Spraw Osobistych [ang. Codes of Practice for Continuing and Welfare Powers of Attorney], wydanej przez Rząd Szkocji. 

Akt Pełnomocnictwa jest prawnym dokumentem, który daje wyznaczonej osobie prawo do działania/podejmowania decyzji w imieniu mocodawcy. Pełnomocnictwa mogą dotyczyć kwestii finansowych i/lub spraw osobistych.
• Pełnomocnictwo stałe daje pełnomocnikowi władzę nad mieniem i finansami mocodawcy. Ten rodzaj pełnomocnictwa może wejść w życie od razu i obowiązywać dalej w razie utraty zdolności mocodawcy do czynności prawnych, lub może wejść w życie w dalszym terminie, np. kiedy mocodawca utraci zdolność do czynności prawnych. Decyzja o terminie wejścia w życie tego pełnomocnictwa należy do mocodawcy.

Kodeksy Postępowania Pełnomocników Stałych i do Spraw Osobistych można pobrać ze strony internetowej Rządu Szkocji: www.scotland.gsi.gov. uk/justice/incapacity lub dzwoniąc pod nr:
0131 244 3581.
  Pełnomocnictwo do spraw osobistych daje prawo do podejmowania potrzebnych decyzji dotyczących opieki zdrowotnej nad mocodawcą i jego dobra. Ten rodzaj pełnomocnictwa wchodzi w życie dopiero w wypadku, gdy mocodawca utraci zdolność do czynności prawnych.  
Biuro Kuratora Publicznego [ang. Office of the Public Guardian, OPG], wchodzi w skład Administracji Sądu Szkockiego i udziela bezpłatnych (ale nie prawnych) porad i informacji. W celu uzyskania dalszych informacji, wejdź na stronę internetową www.publicguardian-scotland.gov.uk
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Do obowiązków Biura Kuratora Publicznego odnoszących się do pełnomocnictw należy: 

• rejestrowanie pełnomocnictw stałych i pełnomocnictw do spraw osobistych;

• prowadzenie pełnej dokumentacji odnoszącej się do pełnomocników stałych/ pełnomocników do spraw osobistych, aby członkowie społeczeństwa mogli się z nią zapoznać; 
• udzielanie porad i wskazówek pełnomocnikom stałym; 
• nadzorowanie i sprawdzanie pełnomocników stałych oraz przeprowadzanie kontroli wszelkich przedstawionych ksiąg rachunkowych (na polecenie Sędziego Okręgowego); oraz   
• komunikowanie się z Komisją ds. Zdrowia Psychicznego i władzami lokalnymi w sprawach dochodzeń.
Biuro Kuratora Publicznego może również:
• przeprowadzić dochodzenie po otrzymaniu skargi lub informacji o zastrzeżeniach dotyczących tego, jak dany pełnomocnik stały sprawuje swoją funkcję w odniesieniu do mienia lub finansów mocodawcy; oraz  
• brać udział jako strona we wszelkich postępowaniach sądowych mających na celu rozpoczęcie działań, kiedy uzna to za konieczne dla zabezpieczenia mienia lub finansów osoby dorosłej niezdolnej do czynności prawnych w kontekście Ustawy.
2.
Czym jest akt pełnomocnictwa?
Akt pełnomocnictwa jest dokumentem wyznaczającym kogoś do działania w Twoim imieniu w kwestiach decyzji dotyczących Ciebie, które muszą zostać podjęte w czasie, kiedy Ty sam nie możesz ich podjąć. Osoba wydająca pełnomocnictwo nazywa się “mocodawcą”, a osoba wyznaczona do podejmowania decyzji to “pełnomocnik”. 

Pełnomocnictwa mogą dotyczyć kwestii finansowych i/lub spraw osobistych.

Pełnomocnictwo stałe (czasem nazywane uprawnieniem finansowym) dotyczy mienia lub spraw finansowych mocodawcy. Może ono wejść w życie, kiedy mocodawca posiada zdolność do czynności prawnych i obowiązywać dalej, jeśli mocodawca w pewnym momencie tę zdolność utraci. Jeśli mocodawca sobie tego życzy, pełnomocnictwo stałe może się rozpocząć w późniejszym terminie z tym, że wtedy takie oświadczenie musi być zawarte w spisanym akcie pełnomocnictwa. 
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Pełnomocnictwo do spraw osobistych odnosi się do podejmowania decyzji dotyczących opieki zdrowotnej i osobistej nad mocodawcą i może wejść w życie dopiero w momencie utraty zdolności do tych czynności prawnych, których dane pełnomocnictwo dotyczy. 

Jeśli chcesz poczynić plany na przyszłość, powinieneś rozważyć sporządzenie aktu pełnomocnictwa. Może on być przydatny osobom, które spodziewają się, że mogą na stałe utracić zdolność do czynności prawnych, lub może być użyty do prowadzenia spraw osób w okresach, gdy tymczasowo tracą zdolność do czynności prawnych. To drugie zastosowanie może odnosić się do osób, których stan chorobowy ulega zmianom. 
Do sporządzenia swojego aktu pełnomocnictwa możesz zatrudnić odpowiednią osobę zajmującą się tym zawodowo, np. prawnika, lub możesz zrobić to sam. Możliwe, że Twoje lokalne Biuro Porad Obywatelskich [ang. Citizens Advice Bureau] również będzie mogło udzielić Ci w tej sprawie porady. Adres takiego biura znajdziesz w swojej lokalnej książce telefonicznej. Na stronie internetowej OPG znajdziesz przykłady wszystkich możliwych aktów pełnomocnictwa, jeśli chodzi o ich rodzaje i wyznaczanie różnych typów osób: www.publicguardian-scotland.gov.uk
3.
Sporządzanie aktu pełnomocnictwa
3.1 WYMAGANIA PRAWNE DO SPORZĄDZENIA WAŻNEGO
      AKTU PEŁNOMOCNICTWA 
Następujące wymagania prawne odnoszą się do sporządzenia aktu pełnomocnictwa:  
• akt pełnomocnictwa musi być sporządzony w formie pisemnej;
• dokument musi zostać podpisany przez mocodawcę i musi zawierać przejrzystą informację, czy jest to pełnomocnictwo stałe, pełnomocnictwo do spraw osobistych, czy połączenie obydwu;  
• akt pełnomocnictwa do spraw osobistych musi zawierać oświadczenie pokazujące, że mocodawca rozważył kwestię sposobu określenia swojej niezdolności do czynności prawnych. Takie oświadczenie musi być również zawarte w akcie pełnomocnictwa stałego, które ma wejść w
  
życie dopiero po utracie zdolności do czynności prawnych przez mocodawcę; oraz 
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• musi zawierać zaświadczenie wydane w odpowiedniej formie przez aktywnego zawodowo prawnika, aktywnego członka organizacji Faculty of Advocates, lub zarejestrowanego i koncesjonowanego lekarza, potwierdzające, iż:
• przeprowadził rozmowę z mocodawcą bezpośrednio przed podpisaniem przez niego aktu pełnomocnictwa; 
Układ Szkockiego Ustawowego Aktu Urzędowego nr 56, Załącznik 1 nie powinien być w żaden sposób zmieniany, ponieważ został zalecony przez Szkockich Ministrów.


•  w wyniku swojej wiedzy o mocodawcy, lub w wyniku konsultacji z inną osobą, która posiada wiedzę o nim, uznał, że w momencie wydawania pełnomocnictwa, mocodawca rozumie jego charakter i zasięg; oraz 
• nie ma powodu uważać, że mocodawca działa pod bezprawnym naciskiem. 

Ustawa nie określa, w jaki sposób ww. zaświadczenie powinno  być “załączone”, ale OPG akceptuje zaświadczenia dołączone do aktu pełnomocnictwa w taki sam sposób, jak wszystkie inne jego strony. Powyższe, wymagane zaświadczenie jest określone Przepisami o Osobach Dorosłych Niezdolnych do Czynności Prawnych (Zaświadczenia Odnoszące się do Aktów Pełnomocnictwa) z 2008r. Zaświadczenie to nosi nazwę Szkockiego Ustawowego Aktu Urzędowego nr 56, Załącznik 1 [ang. Scottish Statutory Instrument no. 56, Schedule 1]. Kopia tego zaświadczenia znajduje się na stronie internetowej OPG, w części Formularzy i Publikacji.    

Osoba otrzymująca pełnomocnictwo nie może być tą samą osobą, która podpisuje ww. zaświadczenie. Jednakże, jeśli przyszły pełnomocnik jest również prawnikiem w kancelarii, inny pracownik tej kancelarii może je podpisać. Jeśli sama kancelaria zostaje wyznaczona na pełnomocnika stałego, dobra praktyka zawodowa nakazuje, aby osoba podpisująca zaświadczenie nie była związana z ta kancelarią.     
Pełnomocnicy mogą zacząć działać dopiero wtedy, gdy dany akt pełnomocnictwa zostanie zarejestrowany przez Kuratora Publicznego. To, czy uprawnienia zawarte w danym pełnomocnictwie wejdą w życie zaraz po tym, czy nie, będzie zależało od jego warunków, tzn. od tego, czy mocodawca zawarł w nim oświadczenie określające termin lub zdarzenie, które musi nastąpić, zanim pełnomocnik będzie mógł zacząć działać. Przykładem tego może być sytuacja, kiedy mocodawca określa, że jego stały pełnomocnik może działać tylko w wypadku, gdy on sam zostanie uznany za osobę niezdolną do podejmowania własnych decyzji finansowych. 
3.2 KTO MOŻE BYĆ PEŁNOMOCNIKIEM?
Na swojego pełnomocnika możesz wybrać kogo chcesz. Powinieneś jednak pamiętać, że pełnomocnik to odpowiedzialna funkcja i powinnna być nim osoba,

co do której masz pewność, że będzie działała wTwoim imieniu w sposób odpowiedzialny i posiada umiejętności niezbędne do tego, aby wykonywać zadania wymagane od pełnomocnika.  
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Wyznaczniki osób, które możesz wyznaczyć na pełnomocników są następujące:   
• Pełnomocnikiem do spraw osobistych może być tylko osoba prywatna. 
• Osoba prywatna lub firma, np. kancelaria prawników, może być pełnomocnikiem stałym.  
• Na pełnomocników możesz wyznaczyć łączoną grupę osób prywatnych i pracujących w danej branży.  
Osoba prywatna nie może wykonywać obowiązków pełnomocnika stałego, jeśli w momencie wyznaczenia na tę funkcję lub po nim zostało uznane jej bankructwo. Dla celów tej ustawy uznaje się, że dana osoba zbankrutowała, jeśli jej majątek został zajęty z powodu niewypłacalności lub jeśli podpisała chronioną umowę powierniczą. Jednakże, po uchyleniu upadłości finansowej (po okresie 1 roku), taka osoba może sprawować obowiązki pełnomocnika stałego. 
Jeśli zostanie ogłoszone Twoje bankructwo, Twoje pełnomocnictwo stałe zostanie zakończone do czasu uchylenia Twojej upadłości. Osoby, które zbankrutowały, mogą nadal działać jako pełnomocnicy do spraw osobistych. Jeśli zostanie ogłoszone Twoje bankructwo, nie będzie to miało wpływu na powierzone Tobie pełnomocnictwo do spraw osobistych.    
3.3 PRAWNICY LUB INSTYTUCJE JAKO PEŁNOMOCNICY  
Pełnomocnikiem stałym może być instytucja, taka jak kancelaria prawna lub księgowa, instytucja finansowa lub działająca na zasadzie wolontariatu. Jeśli pełnomocnikiem nie jest pojedyncza osoba, do dobrej praktyki należy wyznaczenie konkretnej osobie określonego obowiązku wypełniania funkcji pełnomocnika.   
3.4 WYZNACZENIE PEŁNOMOCNIKÓW ŁĄCZONYCH LUB ZASTĘPCZYCH 
Powinieneś również zastanowić się nad tym, czy chcesz wyznaczyć jednego pełnomocnika, czy więcej.   
Możesz wyznaczyć:
• osobnych pełnomocników do zajmowania się mieniem i kwestiami finansowymi oraz do spraw osobistych;   
• łączonych pełnomocników o podobnych lub innych uprawnieniach;
• jednego lub więcej pełnomocników zastępczych, którzy zastąpią Twojego pełnomocnika, w przypadku jego śmierci lub rezygnacji ze swojej funkcji.
Nie możesz uprawnić swojego pełnomocnika/swoich pełnomocników do wyznaczenia pełnomocnika zastępczego ani następcy. 
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Jeśli wyznaczysz pełnomocników łączonych, będą oni musieli działać razem i wspólnie podejmować wszelkie decyzje w Twoim imieniu. Jeśli życzysz sobie, aby mogli oni działać wspólnie lub osobno, powinieneś w swoim akcie pełnomocnictwa zawrzeć oświadczenie, że „wyznaczasz ich do działania wspólnie i solidarnie, lub oddzielnie”. Pozwoli to każdemu pełnomocnikowi działać indywidualnie lub razem z innymi. 
3.5  MOŻLIWE UPRAWNIENIA, KTÓRE MOGĄ BYĆ ZAWARTE W PEŁNOMOCNICTWIE STAŁYM 
Powinieneś starać się jak najdokładniej przewidzieć, jakim majątkiem i jakimi sprawami finansowymi trzeba będzie się zająć w razie utracenia przez Ciebie zdolności do czynności prawnych. Powienieneś porozmawiać ze swoim przyszłym pełnomocnikiem o zasięgu uprawnień, które chcesz mu nadać, a szczególnie o uprawnieniach do:    
• zakupu lub sprzedaży nieruchomości dziedzicznych (ziemi lub budynków);   
• otwierania, zamykania i wykonywania operacji na wszelkich kontach

   zawierających Twoje fundusze;
• występowania w Twoim imieniu o wszelkie emerytury, zasiłki, dodatki, usługi, datki finansowe, spłaty, zwroty, itp., które mogą Ci przysługiwać oraz do pobierania ich.   
Możliwe, że pełnomocnik nie będzie musiał korzystać ze wszystkich uprawnień, które mu/jej nadasz. Może do tego nie być okazji lub pełnomocnik może uznać, że po zastosowaniu zasad pełnomocnictwa, skorzystanie z danych uprawnienień nie byłoby uzasadnione. Ważne jest to, abyś starał się przewidzieć, jakie uprawnienia mogą być potrzebne do zaspokojenia Twoich potrzeb. Dalsze informacje o uprawnieniach, które mogą być zawarte w aktach pełnomocnictwa, znajdziesz w Kodeksie Postępowania Pełnomocników Stałych i Pełnomocników do Spraw Osobistych [ang. Code of Practice for Continuing & Welfare Attorneys]. 

Powinieneś również porozmawiać ze swoim przyszłym pełnomocnikiem o swoich odczuciach i życzeniach dotyczących korzystania przez niego/nią z nadanych przez Ciebie uprawnień, np. o rodzajach inwestycji, które chciałbyś poczynić, lub uniknąć. Czy masz jakieś preferencje co do tego, czy miałbyś pozostać w swoim domu, czy miałbyś zostać umieszczony w ośrodku opieki? Czy chciałbyś, aby jakaś konkretna część Twojego mienia została zachowana na spadek dla określonej osoby? Czy jakaś część Twojego mienia ma dla Ciebie wartość sentymentalną?        
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3.6 MOŻLIWE UPRAWNIENIA, KTÓRE MOGĄ BYĆ ZAWARTE W 
PEŁNOMOCNICTWIE DO SPRAW OSOBISTYCH

Powinieneś starać się przewidzieć wszystkie decyzje dotyczące Twojego dobra, których podjęcie może być konieczne w razie utracenia przez Ciebie zdolności do czynności prawnych. Powienieneś też porozmawiać o nich ze swoim przyszłym pełnomocnikiem, na przykład o uprawnieniach do:    
• decydowania, gdzie powienieneś mieszkać; 
• posiadania dostępu do Twoich osobistych informacji przechowywanych przez 
jakąkolwiek instytucję;  
• wyrażania lub odmawiania zgody na Twoje leczenie, w przypadkach, gdy nie jest to wyraźnie zakazane w Ustawie, np. Twój pełnomocnik nie może wbrew Twojej woli umieścić Cię w szpitalu w celu leczenia choroby psychicznej, ani wyrazić zgody w Twoim imieniu na pewne formy leczenia określone w przepisach. Jeśli chodzi o inne kuracje, lekarz prowadzący musi uzyskać zgodę Twojego pełnomocnika, jeśli tylko jest to wskazane i możliwe do wykonania. W przypadkach, kiedy dochodzi do sporu pomiędzy pełnomocnikiem a lekarzem, Ustawa podaje kroki, które należy podjąć w celu uzyskania dodatkowej opinii. Nawet jeśli Twój pełnomocnik i lekarz zgadzają się ze sobą, Ustawa daje prawo “każdej osobie interesującej się osobistym dobrem danej osoby dorosłej” do wniesienia apelacji przeciwko danej formie leczenia do Trybunału Cywilnego. Pełne informacje na ten temat zawarte są w Części 5 Kodeksu Postępowania odnoszącego się do Aktów Pełnomocnictwa Stałego i do Spraw Osobistych.       
Należy zauważyć, że są to tylko przykłady uprawnień, które mogą być zawarte w aktach pełnomocnictwa. W poszczególnych przypadkach niektóre uprawnienia mogą być nieodpowiednie, lub może zaistnieć potrzeba dodania innych. Bardziej obszerną listę sugerowanych uprawnień znajdziesz w Kodeksie Postępowania Pełnomocników Stałych i Pełnomocników do Spraw Osobistych. 
3.7 ROZMOWA Z PRZYSZŁYM PEŁNOMOCNIKIEM
Chociaż nie jest wymagane, abyś uzyskał zgodę osoby, którą chcesz wyznaczyć na swojego pełnomocnika, przy rejestracji danego aktu pełnomocnictwa OPG musi mieć pewność, że wyznaczona osoba jest gotowa  podejmować działania w Twoim imieniu. Dlatego też zaleca się, abyś porozmawiał z tą osobą o tym, co należy do obowiązków pełnomocnika. Przydatne będzie również zapisanie, jakie kwestie zostały omówione i danie przyszłemu pełnomocnikowi kopii tych notatek, gdyż może upłynąć wiele czasu, zanim zaistnieje potrzeba, aby jego uprawnienia weszły w życie (o ile w ogóle do tego dojdzie). Celem takiej rozmowy jest dopilnowanie, że:  

• Ty i Twój pełnomocnik zgadzacie się co do tego, jakie działania, zgodnie z Twoją wolą, mają zostać podjęte w wypadku, gdy w pewnym momencie w przyszłości stracisz zdolność podejmowania własnych decyzji lub działania w swoim imieniu, oraz co do sposobu określania Twojej niezdolności do tego;   
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• dałeś swojemu pełnomocnikowi wystarczające uprawnienia, aby mógł 
podejmować takie działania, jakich byś sobie życzył;   
• jasno wyraziłeś swoje życzenia i odczucia;  
• udzieliłeś swojemu przyszłemu pełnomocnikowi wystarczających informacji o swojej sytuacji finansowej: o swoich dochodach, zobowiązaniach, majątku, istniejących umowach, miejscach przechowywania zaświadczeń, tytułów własności, akt, dokumentów itp., o danych Twoich wykwalifikowanych doradców itp., o swoich danych, takich jak numer ubezpieczenia publicznego, oraz o osobach, z którymi należy się skonsultować w kwestii wykorzystywania Twoich uprawnień.    

• określiłeś, czy chcesz, aby Twoje pełnomocnictwo stałe weszło w życie od razu (tzn. zanim dojdzie do utraty zdolności do czynności prawnych), lub dopiero po jej nastąpieniu;    
• jeśli wyznaczasz pełnomocnika do spraw osobistych, powinienieś dopilnować, że dość dokładnie zna on/ona Twoje upodobania i kwestie dotyczące Twojego dobra osobistego. Podczas waszych rozmów, Ty i Twój przyszły pełnomocnik możecie poruszyć następujące tematy, najlepiej nie podczas jednego spotkania, tylko wielu, kiedy stopniowo będziecie budować wzajemne zaufanie:   
- Twoja opinia co do tego, jak należy się Tobą opiekować, jeśli spodziewany schemat opieki przestanie działać, lub jeśli zachorujesz;   
- Twoje zainteresowania, ulubione zajęcia, miejsca, gdzie lubisz przebywać oraz grupy towarzyskie, których lubisz być częścią;
- konkretne rzeczy, czynności, miejsca lub osoby, których wolałbyś unikać.   
Powyższa lista nie jest wyczerpująca. Stanowi ona jedynie wskazówkę, jakie kwestie pojawiają się na pewnym etapie życia i jakie należy rozważyć przy sporządzaniu pełnomocnictwa. Kodeks Postępowania Pełnomocników Stałych i Pełnomocników do Spraw Osobistych wydany przez Rząd Szkocji, zawiera dalsze wskazówki dotyczące udziału przyszłych pełnomocników w procesie sporządzania aktów pełnomocnictwa.     
3.8  OKREŚLENIE, KTO POWINIEN OTRZYMAĆ KOPIĘ ZAREJESTROWANEGO AKTU PEŁNOMOCNICTWA  
Możesz określić osoby, które, zgodnie z Twoim życzeniem, mają otrzymać kopię zarejestrowanego aktu pełnomocnictwa. Jeśli chcesz określić te osoby, powinno to zostać zawarte w głównej części aktu pełnomocnictwa. Mogą to być maksymalnie dwie osoby. Wydanie im kopii jest bezpłatne.      
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Jeśli w akcie pełnomocnictwa nie zostaną określone osoby, którym mają być wydane kopie, a będą one potrzebne po zarejestrowaniu tego aktu, Kurator Publiczny pobierze za ich wydanie opłatę. 
3.9  NADANIE TWOJEMU PEŁNOMOCNIKOWI 

WYSTARCZAJĄCYCH UPRAWNIEŃ  
Swojemu pełnomocnikowi możesz nadać takie uprawnienia, jakie chcesz, ale zostaną one ściśle zinterpretowane w sposób prawny. Nawet jeśli miałeś zamiar nadać swojemu pełnomocnikowi dane uprawnienie, nie może to zostać z góry założone, jeśli nie zostało to jasno określone w akcie pełnomocnictwa. Dlatego też musisz dopilnować, że uprawnienia, które chcesz nadać, są wyraźnie określone w czasie, kiedy jesteś zdolny do czynności prawnych.   

Jeśli istnieje prawdopodobieństwo, że pomiędzy wydaniem przez Ciebie aktu pełnomocnictwa a utraceniem zdolności do czynności prawnych upłynie długi okres czasu, oczywiście będzie można prowadzić dalsze rozmowy mające na celu ponowne rozważenie nadanych uprawnień. Zaleca się, abyś prowadził dalsze, okresowe rozmowy ze swoim przyszłym pełnomocnikiem, aby zagwarantować, że nadane uprawnienia są nadal właściwe i wystarczające. Na przykład, jeśli od momentu sporządzenia swojego aktu pełnomocnictwa poczyniłeś znaczne inwestycje, możesz nadać swojemu pełnomocnikowi stałemu dodatkowe uprawnienia do utrzymania tych inwestycji lub ich reinwestowania.   

3.10 KOSZTY PODEJMOWANIA CZYNNOŚCI JAKO PEŁNOMOCNIK 
Ustawa nie zawiera żadnych postanowień dotyczących zwrotu kosztów pełnomocnika stałego lub pełnomocnika do spraw osobistych. Jeśli chcesz zezwolić swojemu pełnomocnikowi na pobieranie honorariów i/lub otrzymywanie zwrotu poniesionych kosztów z racji sprawowanej przez niego funkcji, możesz zawrzeć takie postanowienie w swoim akcie pełnomocnictwa.  W przypadku pełnomocników stałych, którzy są wykwalifikowanymi osobami, takimi jak prawnicy lub księgowi, w danym akcie pełnomocnictwa najprawdopodobniej znajdzie się zapis o odejmowaniu przez nich honorariów i kosztów.   
4. Dalsza pomoc
Aby dowiedzieć się o tym, jak zarejestrować swój akt pełnomocnictwa w OPG, proszę odwołać się do naszej strony internetowej zawierającej te informacje. 
OPG zajmuje się głównie kwestiami finansowymi i jego personel chętnie odpowie na Twoje pytania. Jeśli pracownicy biura nie będą w stanie Ci pomóc, skierują Cię do innych instytucji, które będą mogły udzielić 
Ci pomocy. OPG nie udziela jednak porad prawnych.   
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Biuro Kuratora Publicznego [ang. Office of the Public Guardian, OPG] jest czynne od 9:00 do 17:00 od poniedziałku do piątku.
Ta ulotka jest bezpłatna. Na życzenie można ją również otrzymać w innych formatach i językach funkcjonujących w społecznościach lokalnych. OPG korzysta z usługi tłumaczeniowej Language Line i usługi telefonicznej dla osób niesłyszących.  
Jeśli masz jakiekolwiek uwagi/sugestie odnoszące się do treści/układu graficznego niniejszej ulotki informacyjnej lub możliwego sposobu ich poprawy, prosimy o przesłanie ich na powyższy adres. Twoja opinia jest dla nas cenna, ponieważ stanowi część ciągłej oceny naszych usług.
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